

SZENTES és VIDÉKE

A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület Hivatalos Közlönye.

Megjelen vasárnap és esütörtökön.

Előfizetési ár:

Hegyedévre 2 korona 50 fillér. félévre 5 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Pollák-ház,
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilvtári közleményeket

a kiadóhivatal

mérsékelt áron számít fel.

A gazdasági cseléd-segélypénztár ügye.

Szentes város polgármestere gyűlékezésre hívta fel ma délelőtt 10 órára a szentesi gazdákat és gazdasági cselédeket, munkásokat. A gyűlékezés célja: megismertetni a meghívottakkal a gazdasági cseléd- és munkásegélypénztár áldásos intézményét és arra buzdítani, hogy városunkban minél többen lépjenek be, gazdák, cselédek és munkások a segélypénztár tagjai sorába.

Sok ága-boga van a segélypénztári törvénynek és a rá vonatkozó végrehajtási utasításnak. Hogy kell a törvény szerint való belépési jogosultságot értelmezni: ennek kétségkívül maga a törvény megteremtője, Darányi miniszter a legilletékesebb magyarárzója és éppen ezért nem lesz érdektelen éppen ma, a túl a kurcai gyűlékezés napján ismertetni a miniszter erről való nézetét és felfogását.

Az országgyűlésen történt, hogy Eger város képviselője: Szederkényi Nándor, feldicsérve a nemes emberbaráti intézményt, egyúttal kérdést intézett a földművelésügyi és kereskedelemügyi miniszterhez az iránt, hogy a gazdasági cseléd-segélypénztár áldásos voltára való tekintettel, vajjon

nem látnák-e célszerűnek, az ezen intézmény által a gazdáknak, gazdasági cselédeknek és munkásoknak nyújtott kedvezményt az ipari és kereskedelmi ágak alkalmazottjaira is kiterjeszteni?

A miniszternek e kérdésre adott felelete az, amire voltaképpen — a mai gyűlékezés alkalmából, a szentesi közönség figyelmét — osztályra való tekintet nélkül — felhívni akarjuk.

A miniszter ugyanis ezt felelte:

A törvény értelmében minden gazdasággal foglalkozó egyén tagja lehet a pénztárnak. Minthogy pedig az ország nagy részében, különösen a vidéken alig van iparos, aki gazdasággal, ha mindjárt mellékesen is, ne foglalkoznék, mert hiszen alig van olyan iparos, akinek ne legyen egy kis kertje, vagy szőlője, vagy napszámba is ne menne, mikor ipari munkája nincsen, nyilvánvaló, hogy különösen a vidéken kevés iparos lesz, aki a segélypénztár jótéteményeit, ha akarja, ne élvezhetné. A miniszter álláspontja különben is az, hogy a humanizmust érdeklő ügyekben a törvényeket nem megszorítani, hanem kiterjesztőleg kell magyarázni, hogy azok jótéteményeiben minél többen részesülhessenek.

Az 1902. évi XIV. törvénycikk

egy lépéssel tovább is ment; a biztosítás harmadik és negyedik csoportjára nézve, névszerint a temetkezési, kiházásitási és általában a tőkebiztosításokra azt a megkülönböztetést nem is hagyta fenn, hogy csak azok lehetnek e csoportokban a munkásegélypénztár tagjai, akik gazdálkodással foglalkoznak.

E kiegészítő törvénynek a temetkezésre és tőkebiztosításra vonatkozó rendelkezéseit tehát a miniszter úgy is kívánja értetni, hogy ezen harmadik és negyedik csoportbeli biztosításokban mindenki, foglalkozására való tekintet nélkül részt vehet. Es miután az interpelláló arra utalt, hogy e részben a fogalmak nincsenek eléggé tisztázva és hogy e tekintetben itt-ott kételeyek merülnek fel, hajlandónak nyilatkozott a miniszter egy külön rendeletet kiadni és azt a legszélesebb körben terjeszteni, hogy ő a törvényt így magyarázza.

Az a körülmény, hogy minden oldalról sürgetik a gazdasági munkásegélypénztár működésének kiterjesztését, legjobban bizonyít ezen intézmény helyessége, áldásos volta mellett. De van e mellett — mondja a miniszter — egy más erős bizonyíték is; az nevezetesen, hogy a túlhajtott

TÁRCA.

Hóban.

Megyünk csöndesen, összebujva
S köröttünk egyre hull a hó,
Halvány arca tüzesre gyulva
S a kedve oly vidám, bohó.

De szép a tél! — nevet vidáman
S köröttünk egyre hull a hó,
Mint a lány menyasszony-ruhája,
Melynek uszalya földre ér . . .

Ugy-e? Ugy-e? — nevet vidáman
S hozzá simul mosolyogva ő —
S én azt gondolom, hogy e hó itt
Olyan, miként a szemfedő . . .

Pakote József.

A becsületes ember.

I.

Tisztára talentum dolga, ki miképp tudja magát adminisztrálni, de ha ez például szigorlat tárgya lett volna, úgy a Szazak Asztaltársaságának minden egyes tagja kitüntetéssel állja meg a vizsgát. Értettek jól az öngyengítéshez. Ugy valójában legtöbb volt köztük az öreg jogász, ellenben a vizsgázók

között nem szerepelt a nevük. Hanem a napilapokban: igen. Koresmai meg kávéházi vitákban élesítették az ítéletüket s mert nem volt a kezük ügyében valami olyas alkalom, ahol agyuknak csekélyke megerősítésével mutattak volna meg erejüket: szétterpeszkedtek abban a karosszékben, amelyben minden idők óta a legkényelmesebb ülés esik: a becsület-bíráskodás foteljában. A cégér pompásan kamatozó és ők boldogan lefogaltak már előre is a kamatokat, hogy társaságuknak abszolút tiszta ember lehet a tagja.

A jó vidéki apák azt várták inkább a nagyképi, lovagias állfűrkő helyett, hogy az uracsok pályavágzettek legyenek. A jó vidéki apak azonban messze éltek a fővárostól, türelmetlenségük sugarai nem értek el ideig s a maesikak továbbra is csináltak a lovagias becsületben Egy-egy érdekesebb parbj után persze, hogy nagyobbszerű áldomásban ünnepelték önmagukat és vezérkari főnöküket, a becsület főlovagját, Vaal Laszlót, aki nagy szerényen harított minden elismerést két szarnysegédjére, Tabass Elemérré és Bekó Pálra, ezek meg vissza, szóval: görnyedezett a harom úr a dicsőség alatt.

A haromtagu vezérkar azzal tudta leginkább lefogni a többi kilenvenhatnak a bamaulatát, hogy cudas szimatot áruáltak el annak a megítélésében, aki belülről is komoly ember s aki ekképp nem igen tudná eltűnni az apró pózocskákat. Jó hadvezérhez méltóan előre megalkotott terv szerint épített fel mindent

Vaal Laszló és az éjjeli kirándulásokon is szigorúan előre benn volt a programban, hogy a nem tetsző arcokat nem veszik észre az inktatság érzetéből, de éreztetik is velük, hogy nem veszik észre.

II.

Valami nagyobb akció vajudhatott a vezér úr fejében a tavaszi langemlegetben: kiadta tehát az ordre de bataillet Tabassnak meg Bekónek, hogy melyik zenész kávéházban lesz a főhadiszállás, meg, hogy a hármas főhaditanács kezdete kilenc órákor lesz.

Bekó a szent úgy vonzóerő folytán már nyolc órákor megelégedetten pisilgott a kávéházban a kaassa kövér nőcskéjének a selyembizára. Kilenc órára — nagy emberek aprólékos pontossága szerint — Tabass is megérkezett és hűmögött: a vezér még nincs ott.

Tíz órákor kitört Tabasából a szónoki düh és kifejtette nézetét a fegyelméletlenségéről. Vaal még mindig nem jött meg.

Elmult már tizenegy óra is és kölcsönösen kijelentette egymás előtt a két úr, hogy Vaaltól el kell venni a marsallbotot. Ez azonban a legnagyobb mértékben hiábavaló fenyegetés volt, mert Vaal még mindig nem látszott a kávéház látóvonalában.

Ejfélok épp kimondta a lefokozást a két szarnysegéd és akkor két nagyon tavaszi kedvű úr pottyant oda közibjük az asztalhoz. Az egyik ibolyabokrátság kabátban Vaal mosolygott:

szociális igazgatás leginkább a munkássegélypénztár ellen és azok ellen fordul, akik e pénztár ügyét intézik és azt előbbre vinni akarják. Természetes hogy ezzel törődni nem szabad, mert ha jó dolgot cselekedhetünk és ha a közérdeket szolgálhatjuk, akkor az ilyen támadások nem gáthatnak meg bennünket a munkában.

Általában kijelenti a miniszter, hogy úgy a közigazgatási hatóságok, valamint a társadalom igen melegen támogatják a munkássegélypénztár ügyét. Az egyházak fejei és velük együtt a legszegényebb községek lelkesítési és tanítói, a fő- és alispánok és másfelől a legutolsó községek bírái és jegyzői, a legnagyobb birtokosok és a kisbirtokosok egyformán vetelkednek abban, hogy a néppel ezt az áldásos intézményt megismertessék és annak előnyeit a nép előtt kidomborítsák.

Ami azt a kérdést illeti, hogy mi történik a — különösen nagyobb városokban ésszponosuló ipari és gyári munkásokkal, erre nézve Darányi a kereskedelemügyi miniszter nevében azt a kijelentést tette, hogy miniszter-társa melegen érez a munkásbiztosítás ügye iránt. A két kérdés: a gazdasági és ipari munkások biztosítása azonban nem egészen összeillő, mert el kell ismerni, hogy a gyári és ipari munkások biztosításának kérdése nehezebb, nagyobb kockázattal is jár. De nem keverhető össze egymással ez a két kérdés már azért sem, mert a gazdasági munkásbiztosítás érdekében a birtokos, tehát a gazdasági, a törvény értelmében egy nevezetes áldozatot is hoz. Kijelentheti azonban miniszter-társa nevében, hogy ezzel a kérdéssel a kereskedelemügyi miniszter a legbehatóbban foglalkozik és

iparkodik is azt kedvező megoldásra juttatni.

Ime hát, a miniszter törvény-magyarázásában adva van annak módja és eszköze, hogy a mai túl a kurcai népgyűlés meddő ne maradjon. Nálunk tényleg az a helyzet, hogy igen sok iparos egyúttal gazdálkodik, vagy legalább szőlőtulajdonos is. Azt pedig mind be lehet vonni, ha élete 50-ik évét még meg nem haladta, a gazd. cselédsegélypénztár bármelyik osztálya való belépésbe. Ezenfölül foglalkozásra való tekintet nélkül beléphet a temetkezési, kiházasítási és tőkebiztosítási osztályba mindenki. — Ezen a csapáson haladjon a mai népgyűlés, akkor áldás és siker lesz munkáján.

Közigazgatási bizottság. Csongrád-vármegye közigazgatási bizottság a hó 12-én tartotta meg e havi rendes ülését, Csató Zsigmond dr. főispán elnöklése mellett.

A közigazgatás egyszerűsítéséről intézkedő törvénynek a közigazgatási bizottságok ügyködését szabályozó rendelkezéséhez képest, elnökölő főispán először is arra hívta fel a bizottságot, hogy ülésének határnapját és idejét, a törvény rendelkezéséhez képest, állapítsa meg; — mire a bizottság elhatározta, hogy újtól kezdve ülését mindenkor a hónapok második szombatján fogja megtartani és mindenkor délelőtt 10 órakor megkezdeni. Újtól kezdve tehát külön meghívókat nem bocsátanak ki, hanem minden biz. tagra a hozott határozat kötelező.

Ugyancsak az új ügyviteli szabályzat értelmében felhívta a főispán a bizottság elnököt, hogy előadandó ügydarabjait jegyzékét hozza, újtól kezdve, mindig a bizottság ülését megelőzően 24 órával terjesszék be, sőt a fontosabb ügyeket előbb is, hogy neki ideje legyen, velük ez ügyben az ülés előtt — mikor szükséges — konferálni.

Volna ebben oly bravúr, aminőnek a formájában Vaal akarta nekik beadni az ügyet. Molnár, az újdonsült barát pedig izgett-mozgott. Nem szolt egy hangot sem, de bamuló tekintete mégis azt mondta:

— Ejnye, csudalatos találékonyasággal tud ez a Vaal hazudni.

Tabass csak úgy halkon odavetette, de minden szavából kikibalt azért a kételkedés:

— És az az ember nem tett néked semmit? Nem ütött vissza?

Vaal arca egy pillantásig vonaglott, de a következőben hangsúlyozva, minden egyes szót megnyomva így szolt:

— A kérdés értelmetlen. Ha megütött volna, azt sem tagadtam volna el. Becsületes ember két dolgot nem cselekszik: nem hazudik és nőnek a tisztességét nem séríti meg.

Folytatta volna tovább is, de krétafchér lett egyszerre az arca: ott állt a társaság előtt egy tagbaszakadt testalkatú, villogó szemű ur. Csak ennyit mondott Vaalnak:

— Komisz fráter!

Bekő meg Tabass összenéztek. Végre az utóbbi szót oda az idegenhez:

— Kihez van szerencsém?

Az gúnycsan mosolygott:

— Nem tudom, hogy szerencsének nevezik-e majd, ha megismernek; — felelte. — Ez a teszők, ez a bitang; folytatta Vaalra mutatva — azt hiszem nem igen örül e pillanatban jelenlétüknek.

Akiről így szoltak, hogy bitang, a becsületnek sérthetetlen lovagja e pillanatban tényleg nagyon halgatag ember volt.

— Különbén Fehér Kalmán a nevem

Cleatrice Lajos dr. alispán terletli be ezután Erdélyi Miklós horgosi közigyám feyelemi ügyének állasaról szoló jelentését. A nevezett közigyám időközben bejelentette az állasaról való lemondását. Mint-hogy azonban feyelemi ügye vagyoni érdekekkel kapcsolatos, az alispán e lemondást nem fogadta el. Erdélyi Miklós ezt az alispáni határozatot most megfőllebbezte; — a közigyámatai bizottság azonban a határozatot, a főllebbezés elutasítása mellett — jóvahalagya.

Bejelenti ezután az alispán, hogy a törvény értelmében a városok és községek határidőhöz kötött kötelesek a következő évi költségvetéseiket a törvényhatósághoz bemutatni. Több megyebeli község nem felelt meg ennek a kötelezettségnek törvényes határidőben; ezek előjáróságait igazolásra hivta fel és a késedelem okát mind igazoltak is megfelelően, csupan Teés-Fabian-Sebestyén község nem, mely azt hozta fel indokul, hogy jegyzője augusztus közepétől szept. 12-ig szabadságon volt. Miután a jegyzőnek már aug. 1-én volt volna kötelessége a költségvetést az előjáróság rendelkezésére adni és miután a jegyző, fölöttes hatósági felhivas dacára még októberben sem tett eleget kötelességének, ő Miklós Ferenc jegyző ellen megindította a feyelemi eljárat. A jegyző ezt a határozatot megfőllebbezte, de mert főllebbezés támogatására elfog. dtható okot fel nem hozott, a bizottság azt elutasította.

Benutatja az alispán a szentes-oroahazi törvényhatóság újon épített szandékolt két útkaparr haznak az államépítészeti hivatal által kidolgozott tervrajzat és költség-előirányzatát. A bizottság ezeket a kivitelre elfogadja és megbizva az alispánt, hogy az építés vállalatára versenytargyalást hirdessen.

Bejelenti ezután az alispán, hogy az államépítészeti hivatal a törvényhatóság közútak törzskönyvezésének fölülvizsgálatát 5 év alatt sem fejezte be, sőt olyan előterjesztést tett, hogy ezt a munkát 8—10 év alatt fe-

— fűzte tovább ismét a jövevény. — Ez az izé, vagy micsoda itt szentelen volt és tola-kodott. Mikor pedig felelősségre akarom vonni gyalakosságát, hogy egy vedelen nőt, a feleséget meg ajánlatával megmerte sérteni, az alatt anig én a nőmet — telefonoztam a kávéházban — megára hagytam az asztalnál, egyszerűen elliant ezzel a másik pajtasával. A nevét megmondta ugyan, de ki tudja, a sajátját-e? Ettől a teszkotól minden kitélik. . . És még szentelenkedett, hogy ott nem tárgyal vem. Hanem itt. Nos; én batorkodtam haza kísérni a feleséget és bator voltam idejönni.

A többi színte megmeredve halgatta a szaggatott, szenvedélyes beszédet.

— Di hat bocsanat — törte meg végre Tabass a csendet; végre is őnt invitáltak és az eféle ügyeket nem így szoktak elintézni.

Fehérnek szeméből pattogott a szákra:

— Óhó, én nem parabajozom, ifjurasckáim.

Hirtelen, mintha most esudott volna föl megkérdezte Tabasstól: — Mit mondott ön, hogy engem invitáltak? Ki mondta ezt?

Tabass szinte csak úgy suttagta, Vaal felé fordulva.

— Vaal . . .

A villogó szemű ember jobbról-balról arculütötte a hazugot:

— Becsületes ember nem hazudik és nőnek a tisztességét nem séríti meg.

És a három fiatal ur közül egynek a keze sem emelkedett Vaalnak a védelmére.

Fáy Nándor.

— Fiaccskám, már megbocsassatok, de erre a földimre bukkantam, és ellituk meg elliljardoztuk egy kicsit az időt.

Tabass tekintete hűd megmaradt:

— Aztán ezért varattal bennünket éj-félig?

A vezér méltóságos arcot bitótt:

— Ezért is. Meg másért is. . . Nem szoktam a magam ügyeiről sokat beszélni. Majd referal nektek Molnár.

Ez a Molnár volt az új barát, a Vaal földije. Fegyelméletlen arroganciával kezdett beszélni:

— Hat igen! Megvertünk, jobban mondva Vaal agyabagyalt el egy ablakot a Köves-kávéházban.

Bekő szellemeskedett:

— Kit, mit, miképp, hol, mért, mikor, mely eszközök által?

Molnár mosolygott.

— Sorrend szerint felelek. Tehát: azt hiszem valami Fehérnek hívják, valami kereskedő lehet, nagyon kikapott, mert szemtelen volt az éjcaka, az eszköz pedig amelylyel kapott, Vaalnak a tenyere volt. Pillanatnyi csend állott be. Aztán ismét Bekő kezdett szóba:

— Dehát mégis, miképp kerültek össze azzal az alakkal?

Vaal vette át a szót.

— Valami asszonyonyi ült ott a kávéházban az az úr, mi egy kicsit fixiroztuk a nőcskét, a férje fészkelődni és mormogni kezdett, mire mi pofonóztuk őt, azután elég hangosan kifakadt, én meg arcul ütöttem őt.

Körülnézett; varta a határat. A két szárnységének az arca azonban mintha isse tagyos maradt volna, mintha nem láttak

vezheti be. Minthogy ez a varmegyei útalap nagy kárara van, indítványozza, hogy a hivatal a munkának 6 hónap alatt leendő befejezésére utasítsa. Kruspér Pal főmérnök és Fekete Marton hozzászólása után Csató főispán bejelenti, hogy a keresk. minisztérium határozott ígéretét bírja arra nézve, hogy Szentesre már legközelebb állandó kirendeltsége jön az államépítészeti hivatalnak. Az alispán által feltárt nyomorúságos helyzetre való tekintettel azt látva helyén valóznak, hogy e kirendeltségnek már újvétel való rendszerezését kérje és sűrűsége a bizottság a minisztertől; — amit el is határoztak.

Lisiczky Pal horgosi — fejelemli alatt álló — tisztviselőt Borbély Károly dorosmai tisztviselő egy vasárnapon délelőtt kihallgatta. Pákulicz Janos horgosi plebános ezért közvetlen a belügyminiszternél vádolta be a szolgabíró, mint a ki — szerint — Lisiczkyt, aki telplomogondnok is, megakadályozta a szent ajatosságban és hivatalos kötelessége teljesítésében, azonkívül a híveket is megbotránkozta és a szent ünnepeket sértette. A belügyminiszter a panaszt letette a megyéhez és a közig. bizottság most, Borbély Károly dr. szolgabíró jelentése alapján, melyből kitűnik, hogy Lisiczkyt a kihallgatásra meg sem idézte, hanem a nevezett önként jelentkezett nála erre a kihallgatásra, a nevezett szolgabíró elleni eljárás szükségét fentfölgyni nem látta és erről a belügyminiszternek jelentést tesz. A többi szakelődemény után az ülés déli fél 1 órakor bezárult.

Magyar ipar.

Napokkal celőtt ánkétt tartottak fővárosunkban egy magyar export-egyesület létesítése érdekében, mely alkalommal emlékeztünkbe hozták, hogy már a negyvenes években nemzetünk legjobbjai kiviteli kereskedelmi társaságot alakítottak. A társaság elnöke gróf Bathanyi Lajos volt, míg az igazgatók sorában Kossuth Lajost, gróf Széchenyi Istvánt s hazánk több akkori jeleseit találjuk. Telt emlékeztettek bennünket arra, hogy hazánkban több mint 60 évvel ezelőtt már tudtak, hogy a kivitel érdekében tenni kell valamit.

Lássuk, mi történt 60 évnek leforgása után a jelenben? A kereskedelmi gazdasági egyesület igazgató választmányja foglalkozott Miklós Ödönnek egy hírlapi cikkben megjelent tanulmányával, mely a finom liszt kiviteli prémiumára vonatkozólag javaslatokat tesz és föliratot intézett a nagymélt. kereskedelemügyi miniszterhez, melyben kérte, engedélyezzenek a finom útirányban tengeren tovább szállítandó finom lisztnek egy kiváló kedvezményes fuvardíjtételt.

Erre a pestvármegyei gazdasági egyesület körlevelet bocsátott ki az ország valamennyi gazdasági egyesületéhez, mely valószínűleg halmaz az ipargyűlés-tulésze helytelen adatoktól és gyanusításoktól, végeredményben pedig oda megy ki, hogy nem szabad a liszt tarifájának alacsonyabbnak lenni, de még csak egyenlőnek sem a búzával. Megjegyzendő, miszerint úgy a MAV. vonalain, valamint a fontosabb kőtelék-díj-szabásokban gabona és őrleményekért ugyanazon osztály szerint fuvardíj számítatik.

Mennyi rövidlátást árul el az, aki ilyeneket állít és észre nem veszi, hogy elfogult

ságában maga alatt vágja a fát, megelégedezik arról, hogy azon esetben, ha a nyers terményt, a búzát exportálja: megdrágítja a kis embernek kenyérlisztjét és elvonja a hazai mezőgazdaságtól az értékes értakarományt: a korpat és hogy kerest nélkül hagy több ezer malom munkát. Figyelembe nem veszi, hogy nálunk a finom lisztben nagy fölösleg van és ennek az a következménye, hogy nem ritkán, legutóbb f. évi januártól—júliusig, oly nagymérvű üzemcsökkenés vált szükségessé, hogy a malmok üzeme hetenkint 1—3 napig szüntett. A finom lisztnek fölhalmozása folytan ennek és a kenyérlisztnek arai közt föltűnő csekély különbség mutatkozik, ami annyit jelent, hogy a kenyérliszt aranytalnul drága. Aki tehát a finom lisztet exportálásánál nem segítkezik, segít megdrágítani a kis ember kenyérlisztjét. Az, hogy milyen jövedelmező a finom lisztnek kivitele, legfőnyesebben kitűnik abból, hogy a liszt-kivitelünk a vámkülföldre (tehát Ausztrian kívül) évről-évre csökken.

A pestvármegyei gazdasági egyesület a körlevelében elismeri ugyan azt, hogy az országra nemzetgazdaságilag előnyös, ha a nyerstermények itthon dolgoztatnak föl és földelgőzött állapotban vitetnek a külföldre; elismeri azt is, hogy az államhatalom helyes cselekszik, mikor ezen műveletet támogatja és elősegíti, de ez elismerés szellemében nem jár el, amint különben a számok elemző hatása segélyezve latni fogjuk.

Az összes magyarországi malmok évenként húsz millió mmazsa búzát őrlnek, ebből egy millió mmazsa lisztet exportálnak a vámkülföldre. Tehát az összőrlésnek 5 százaléka kerül kivitelre. Az említett körlevel szerint, ennek elősegítésével az államhatalom túlnem a határon és háttérbe szorítja, megkarosítja a nyerstermelőket, a termelvényeket földelgőző ipar javára. (szószertint idézés).

Itt egy céltévesztett agrar-mozgalom állunk szemben, mely utánoz valamely külföldi sablont, anélkül, hogy azt a mi viszonyaink szerint módosítaná. Németországban, ezen mozgalom hazajában, a gazdak védekeznek a nagy gabona-bevitel ellen, mely megnehezíti terményeik értékesítését, holott a mi iparszegény országunk a mezőgazdasági természetvényünk kivitelére van utalva.

Tényként van föltüntetve nálunk, hogy a malmok eddig is biztos nyereséggel tudták exportálni a finom lisztet, tehát »jövdelmező vállalatok»

Annak dacára sem a pestvármegyei, sem más belföldi gazdasági egyesületnek tagjai nem nagyon igyekeznek ezen jövdelmező vállalatok részvényeséi lenni, vagy pedig szövetekezeti alapon malomvállalatot létesíteni. (Pedig olcsón lehet kész malmokat vásárolni. Legutóbb Versecen egy 160 000 korona becsülés értékkel bíró malmot 50 000 koronáért árverelték el.) Így módon tapasztalatok nyomán győződhethetnek meg a malmok valódi jövdelmezősége fölél.

Sajnos, ehhez a magyar gazdának még nincsen elég vallalkozási szelleme, sem kedve, sőt az ipart még csak méltó foglalkozásnak sem tekintik. Pedig nem ritkán kalauzolnak külföldi kartarsakat széles ez országban, legutóbb angol gazdakat, kik között foglalkozásukon kívül sokan iparvállalatoknál is érdekelve vannak. Eppen ezen angol vendégek, a »Köztelek» 93-ik számban is ismertettet jelentésükben, sok szép latottak leírása után rokonzeneszen, de őszintén mondják, hogy a földmívelést Magyarországon kevésbé intenzívenek találták és keveseiték a hektaronként elért termésatlagozat.

Mindaddig, míg a nagyiparhoz szükséges alapföltételek a gazdaközönségnél föltalálhatók nem lesznek, a pestvármegyei gaz-

das gi egyesület körlevelében elmondottak az illetékes mértékadó körökben visszhangra alig találnak. De igenis találnak élénk ellentmondásra azon ezer és ezer ipari munkásnál, kik néhány nyári hónap kivételével hiába keresnek a gazdánal foglalkozást, kenyeret és tüzifát a téli időszakban való megelhetéshez. A »Köztelek»-ben néhány hét előtt megjelent »Szomorú számok» föliratú cikk arról ad értesítést a gazdaközönségnek, hogy 1901. évben Hamburg, Bréma, Antwerpen és Rotterdamból 70 941 magyarországi kivándorló kelt tengerentúli utazásra és megjegyzi, hogy ezen óriási kivándorlás leginkább a termelő osztályokat (gazda és iparosokat) sújtja, Milyen éles ellentétben áll ezen szomorú számokkal ama, a külföldi szaklapokban majdnem egyidejűleg közölt statisztika, mely szerint Németországból

1880 évben . . .	210 000
1895 évben már csak	35 000
1900 évben már csak	22 000

munkás vándorolt ki. E számok a kivándorlás csökkenése dicshimnuszot zeng az iparnak, mely jólétet és hazajában való megelhetést biztosít a lakosságnak.

Elnézést kérünk, hogy az osztrák miniszterelnök szavaival fejezzük be cikkünket:

— Táplálói a népnek egyaránt, kik akárá föld áldásának létrehozatala körül fáradoznak, akárá munkagépek mellett állanak, vagy a gyártmányok számára fogyasztót igyekeznek szerezni.

Ujdonságok

Szentes, 1902. december 14.

— **Városi közgyűlés.** Szentes város képviselőtestülete, mint erről már hirt adtuk, f. hó 15-én, holnap délelőtt 9 órakor közgyűlést tart a túl a kurcai tanácskozó tereben. A közgyűlés 36 pontot felölél tárgysorozatában általánosabb érdeklő ügyek a következők: Az 1903. évi közvilágítási naptár megállapítása. — A vadászterületek bérfeltételeinek megállapítása. — Tanácsi jelentés az előfogatási vállalatra tartott árlejtés eredménytelenségéről. — Az általános kövezetvaszvedési jog engedélyezése tárgyában miniszteri rendelet. — Tanácsi előterjesztés a kéményseprési szabályrendelet módosításáról és a kéményseprésnek január 1-től kezdődő bérbeadása tárgyában határozathozatal. — Gazd. szakosztályi javaslat az állategészségügyi közrtek megalakítása tárgyában. — Tanácsi előterjesztés közönségi köztemető kijelölése tárgyában. — Ugyanannak jelentése a jarványkórház felállításáról és e kórház kezelésére vonatkozó szabályrendelet alkotása. — Közegészségügyi bizottsági határozat a 6-ik gyógyszertár felállításáról. — A községi közmunka összeírásáról és a váltásdíj megállapításáról intézkedés. — Füstí m. Lajos és társai indítványa az adóperentári ellenőri állás betöltése tárgyában. — Az alapítványi Barthaféle földön létesítendő földmivesiskola ügyében miniszteri leirat. — A szentes-derekegyházi vicinális útnak a törvényhatósági közúthalozatba leendő felvétele iránt felterjesztett kérelemre horott törvényhatósági bizottsági határozat. — Elnöki jelentés Pász Ferenc alkapitány fejelemli ügyéről.

November 15-én kezdődik a Nagy karácsonyi OCCASIO-VÁSÁR

Mélyen leszállított árak.
Többek között:
Pongó és lyberti, sima és mintázott, tiszta selyem . . . mtrje 70 krtól kezdve.
Taffetes és louisine, csikos és kockás tiszta selyem . . . mtrje 80 krtól kezdve.
Mosóbársony . . . mtrje 50 krtól kezdve.
Minták a vidékre közéggel küldetnek.

Szenássy, Hoffmann és Tsaselyemáruháza
Budapest, IV. Bécsi-utca 4. zs. 24—6

— **Képviselőválasztás Tápén.** A vármegye, de különösen a vidék nagy érdeklődése mellett, farkasordító, zumarás időben folyt le Tápén f. hó 11-én a képviselőválasztás. A választási elnök: M a t é f f y Kalmán várm. főjegyző minden előintézkedést megtett arra nézve, hogy a rend meg ne zavartassék és az egész választás tényleg a legnagyobb rendben is folyt le, csak egy esetben történt, hogy két surbankó, nem választó, de annál itálosabb legényke hajbakapott és egyik a másikat térdre szúrta. A szavazásra felvonult polgárok, bár voltak vagy 1300-an és bár a csikorgó hideg erősen elcsigázhatta őket, mindvégig nyugodtan viselkedtek és kitartott mind a maga szavója mellett. Mikor az elnök a választási aktust megnyitotta, három jelöltet ajánlottak: Kelemen Béla dr. függetlenségit, Rohonczy Gedeon szabadelvűt és Lillin József dr. néppártit. A negyedik, Lipkay Kalmán dr. függetlenségi párti még a szavazás kezdete előtt visszalépett. Dél előtt 10 óratól csaknem 1—1 órai időközökben kaptunk hírt a szavazás állásáról. E híradások szerint dél előtt 10 órakor volt Kelemenre 23, Rohonczyra 56 szavazat; dé előtt 11 órakor Kelemenre 93, Rohonczyra 75, és Lillire 5 szavazat; déli 12 órakor Kelemenre 93, Rohonczyra 227, Lillire 5 szavazat, délután 1 órakor Kelemenre 437, Rohonczyra 240 szavazat; délután 3 órakor Kelemenre 523, Rohonczyra 269 szavazat; délután 4 órakor, mikor a második küldöttségnek a záróra is kitűzetett, Kelemenre 578, Rohonczyra 290 szavazat; este 6 órakor a választási elnök kihirdette az eredményt, mely szerint Kelemen Béla dr. 764 szavazattal, Rohonczy Gedeon 444 és Lillin József dr. 5 szavazata ellenében a tápi kerület képviselőjévé megválasztott. A megválasztott képviselőnek, akit partja küldöttségileg nyomban T.péra kísérte ki, a választási elnök a helyszínen átadta a mandátumot, mire a megválasztott beszédet intézett választóitohoz, megköszönve a bizalmat és ígérve minden szépet és jót. A választás erről az eredményéről írva, a »Szege di Napló« laptársunk megtámadja Matéffy Kalmán választási elnököt, aki — a laptárs szerint — csongradmegyei módra úgy hatalmaskodott, mintha ő körülrötte forogna a világ. Ez a támadás igazán méltatlanul érte a nevezett elnököt, mert ellenzéki részről tudjuk, hogy a választás befejeztével éppen az ellenzék vezetői köszönték meg szigorú partatlanságát. A támadás tehát okvetlenül arra vezethető vissza, hogy az elnök a partokkal történt megállapodáshoz szigorúan ragaszkodva, senkinek sem adott ki a szavazóhelyiségre való belépésre jogosító szabadjegyet és ilyen nek kiadását egy okvetlenkedő szegedi újságíró kollégánktól is kereken megtagadta.

— **A közönség és a vasút.** A jozani sz. szabályai szerint mindenki azt hiszi, hogy a vasút van a közönség kényelmére és nem megfordítva. A mi viccinalisunk a jó an ész ezt a szabályt is fejtegetőre állítja, mert — úgy látszik — csak azért van, hogy a közönséget bosszantsa és saját kényelmét előbbre tegye a közönség igényeinél is. A vasút a városé. Igaz, a m. kir. államvasútat igazgatás ga kezeli, de mégis csak a városé. A város polgárait pedig ennek a vasútnak a várakozó termeiből rendszeresen kiszorítják. Az esti vonatnak fél 9-kor kellene Szentesen lenni. Aki valakit vár Szolnok felől e vonattal, kimegy egy negyed kilenckor. A vonat azonban csak éjjel 10—11 óra körül dőcög be az állomásra és aki valakit várni kiment, kénytelen ebben

a farkasordító hidegben a nyitott Perronn fagyokonkodi, — mert, oh államvasúti bölcesség, a várakozó el van zárva a várakozó közönség elől. Ha pedig panaszkönyvet kérsz, hogy erről panaszodat beírjad, a személyzet azt feleli, hogy — a főnök úr alszik, nála van fent a panaszkönyv, azt hát előadni nem lehet. Ez az állapot így tühéttelen s értesülésünk szerint, a holnapi közgyűlésen interpelláció tárgyat is fogja képezni ez a vasúti basakodás.

— **Eljegyzés.** Petrik Elemér bankhivatalnok Kolozsvárról a napokban jegyezte el magának városunkban Klein Ilonka kisasszonyt, özv. Klein Arpádné úrasszony kedves leányát.

— **Tisztességes hírlapíródalom.** Ezen a címen ugyancsak ránk olvas a »Csongrád megyei Híradó« című újság, mondván, hogy mi mar — a családi ügyekbe beavatkozva — gyártjuk az újságot, mert ime most is megirtuk, hogy Farkas Eugénia kisasszonyt Budapesten meglóptak, amire a nevezett kisasszony a fent címzett újság szerkesztőségénél jelent meg, kinyilatkoztatni, hogy ez e hír nem igaz. Megtoldja az újság a cafolatot még azzal, hogy illemtani leckében részesít bennünket a részben: mi illik egy komoly laphoz és mi nem? Nagyon szépen köszönjük a leckét, bár öszintén szólna, nem értjük, mivel szolgáltunk rá a »Cs. H.« veszett nagy jóakarata. A hírlapírói tisztesség dolgában majd csak beérjük valahogy holig a megünk felgóságával, valamint elégséges nekünk az illemtól való saját nézetünk a nélkül, hogy a »Cs. H.«-től leckét vegyünk. Ami a Farkas Eugénia kisasszony budapesti esetét illeti: azt nem tudjuk, mit jelentett ki a »C. H.« szerkesztőségében, azt azonban tudjuk, hogy az esetről az itteni tendérségen is jelentést tett ahol jegyzőkönyvet vittek fel vele és azok kivül emondta ezt az esetet ő maga egy helybeli pénzintézetben is.

— **Vizsgálat egy szentesi tanár ellen.** Géressy Kalmán debreceni-tankerületi, főigazgató a het folyamán Szentesen időzött, ahol a Fülöp Károly főgimnáziumi tanár ügyében tartotta meg a vizsgálatot.

— **Négyülések a munkás-segélypénztár érdekében.** A gazdasági munkás-és cseléd-segélypénztárak alkalmas intézményének népszerűsítése érdekében ma a vármegyében ismét két helyen lesz néppgyűlés. Szentesen, ahol a pögmester ma délelőtt 10 órára hívta össze a gazdákat és gazd munkásokat a túl a kucrai teremben való gyűlekezésre, ahol ő maga és valószínűleg még Szanthó Lajos dr. jegyző ismertetik majd az intézményt és Agyón, ahol a községi jegyző délelőtt 11 órára hirdetett néppgyűlést, melyen a gazdasági egyesület kiküldetésében lapunk szerkesztője vesz részt.

— **Fegyelmi ítéletek.** A vármegyei közgyűlési bíróság fegyelmi választmányá, a f. hó 12 en déutan, Csató Zsigmond dr. főispán elnöklésével tartott ülésében két főlebbezés és két fegyelmi ügy elbírálásával foglalkozott. Az egyik főlebbezés Dorner Béla, a volt horgosi jegyző nyújtotta be az őt hivatalvesztésre ítélt I fokú, alispáni fegyelmi határozat ellen. A választmány, a főlebbezés elutasításával, az I fokú ítéletet jóváhagyta. A második főlebbezés az azóta Dorosmaról mar elköltözött Szivós Árpád ottani rendőrfogalmazó volt, akit a szegedi törvényszék is hivatalvesztésre ítélt és aki szintén az alispán I. fokú hivatalvesztésre

szóló ítéletét apellálta. A fegyelmi választmány azonban ez esetben elutasította a főlebbezést és jóváhagyta az I. fokú ítéletet. Harmadik ügy Thyerri Géza dorosmai állami népiskolai tanítóé volt, akit a fegyelmi választmány első fokon hivatalvesztésre ítélt; a negyedik ügy pedig Schmedl Herman horgosi állami népiskolai tanítóé, akit fizetése 10 százalékának megfelelő pénzbüntetésre ítélt el.

— **Szerelmi perpatvarból bűnügy.** A szegedi büntető törvényszék főlebbezést tanácsa érdekes bűnügyet tárgyal a napokban. Egy csendőr volt a panasos és egy szemreváló csongrádi leány a vadlot. Valamikor nagyon szerették egymást, jégben is jartak s aztan most mint ellenfelek álltak a bírák elé. Az eset az, hogy Veres József csongrádi csendőr megszerette Trombitás Istvan ottani korcsmaros szépséges Rozál leányt. Feleségül is akarta venni, de a féltékeny csendőr úgy tapasztalta, hogy a leány a kelletlenül többször mosolyog egy fiatal patyikusra, akivel többször beszélt. Veres József ettől fogva elmaradt a lányos háztól. Történt aztan, hogy a leány visszaakarta hódítani a vőlegényét, elment hat a csendőr ablaka alá és onnan két cserép muskátli virágot elvitt. A szerelmi incselkedést jól látta Veres és nem sokára maga is elment a muskátli után. A lányos haznál aztan egy kis szerelmi perpatvar támadt. A csendőr kérte a virágot, a lány azt mondta rá: majd ha fagy. Erre a szóra fölengedett a Veres József szíve és enyelegni kezdett:

Édes Rózsikám, ha egy csókot ad, itt hagyom a virágot; mondta.

— Ott még nem tartunk, felelt a lány.

— No, ha nem tartunk; okvetlenkedett a csendőr, majd mindjárt ott tartunk.

Ezzel hazament, feltette a kakaótollas kalapot, maga mellé vette a község tekintélyt; a kisbíróé és visszatért a lányos házhoz, mint csendőr, rettenetesen komoly hivataloskodással. Erősen rájazzott a leányra, visszavette a muskátli, aztan bosszúból följelentette a volt jegyesét — lopasért. A csongrádi járesbírság, mely ezt az ügyet elsőfokon tárgyalta, felmentette a leányt; de a csendőr nem nyugodott meg ebben, hanem megfőlebbezte az ügyet a törvényszékhez, mely azonban szintén fölmentő ítéletet hozott azzal az indoklással, hogy amit a csongrádi szép leány cselekedett, az nem lopas, hanem csak szerelmi incselkedés, végül szerelmi perpatvar volt.

— **A gazda és a cseléd.** R Szabó János mint béres volt alkalmazva Panyik Tóth Jánosnál, aki egyszer megverte a béresét, mert nem jó szénát adott a lovaknak. Ezért Szabó becsületsértés miatt följelentette a gazdáját a szentesi bíróságnál, amely tegnap tárgyalta az esetet. Tanúképpen volt beidévezve egy Magyar Istvan nevű, alig 12 éves kis béres, aki látta a gazda és a cseléd harcát.

— Hát láttad e, hogy Panyik pofon ütötte Szabót? — tudakolta Zombory bíró.

— Nem ütötte pofon, — mondta meggyőződéssel a kis leány.

— Nem-e?

— Nem bizony, hanem olyan nyaklevest adott neki, hogy egybe feintyeredett tőle, — felelte a fiú.

Panyikot különben nem ítélték el, mert a tárgyalás alatt kibékültek a haragos felek.

— **Szerencse a szerencsétlenségben.** Motisán Gabor madarász lakos, cséplőgépfűtő szeptember havában szerencsétlenül jart, mert a cséplőgép elszakította a bal karját, aminek következtében három nap mulva meghalt, feleségét és kiskorú gyermekeit nagy nyomorban hagyván hátra. A nyomor azonban hamarosan megszűnt az özvegy házában, mert Motisán Gabort, mint cselédet a gazdája biztosította a gazdasági cseléd- és munkás-segélypénztárnál, ahol azonfölül mint gépfűtő is biztosítva volt. Ezen kétszeres biztosítás alapján özvegye a munkás-pénztár-

ből 800 korona haláleseti segélyt kapott, mely összeget az igazgatási tükör f. hó 7-én személyesen kézbesítette a szegény özevgy asszonyoknak. Begye s Mihály nyírbéteki lakos gazdasági cselédét pedig egy legurult fagerenda nyomta agyon és ennek a szerencsétlenül járt cselédnek az özevgye is megkapta a pénztartót a 400 korona haláleseti segélyt. A munkás-segélypénztárnak tehát bő alkalmja van nemcsak hivatasának gyakorlására.

— **Veszekedő testvérek.** Csery István és Csery Balint testvérek ugyan, mindazonáltal nem a legjobb egyetértésben élnek egymással. A veszekedésnek oka a két testvér két asszonya, akik folyvást ösztökélik a férjeiket a háborúságra. Néhány hónap előtt ismét nagy patalia tamadt a testvérek között, amikor Csery István és a felesége azt kiabalták Istvánékra:

— Tolvajok vagytok, ellopátok a pénzüket!

Ezért Csery István és a felesége Szabó Anna nagalmasan címén följelentést adtak be Purjesz János dr. ügyvéd által a szentesi büntető bírósághoz, amely a tegnapi tartott tárgyaláson a terhelteket fejenként 5 napi fogház fő- és 1 napi fogház mellékbüntetésre ítélte. Az elítéltek főlebbtek.

— **Műkedvelő előadás.** A szentesi közműves és acsiparosifjak önképző körében nap-napra szorgalmasan folynak a próbák Rátkay László Felhő Klárie című palyanyertes népszínművéből, melyet a körvigalmi bizottsága, műkedvelők közreműködésével, karácsony másnapján este szándékozik, a színházteremben előadni. A műkedvelők szorgalmasan tanulják szerepeiket, mik között bizony nem egy van, mely a hivatásos színész erejét is próbra teszi. A szereposztás különben igen jó. Alkalmunk volt a szereplők néhány próbáját végignézni és így batran mondhatjuk, hogy a közönségesnél jóval magasabb színvonalon álló előadásban fogják a szép színművet előadni. A műkedvelő előadást természetesen táncmulatság követi majd.

— **A jökevény hásond.** Furcsa dolog történt a napokban Csongradon, mint onnan jelentik nekünk. Deák Lajos a Szegeden állomaszó 5 ik honvédezred közlegénye két napi szabadságot kapott és hazament, hogy az arvaszéktől felvegye a kis örökséget. A hadfi a pénz birtokában szörnyen nagy legénynek érezte magát, különösen, amikor egy kis ital is motoszkalt benne. Amint a piaciéren végig mentek, a honvéd ur nőtára gyujtott és nagy hangon fujta a dalt, amire a vele levő Antal nevű öcsése azt mondta:

— Ne olyan nagy hangon Lajcsi mert még baj lehet belőle.

Erre az italos katona az öcsésének fordult és így kiabált:

— Hogy mersz te egy öreg katonát figyelmzettetni. Te rongyos civil! — Aztán kiranótotta a bajnépot és le a kar t a s z ú r n i a s a j á t é d e s ö c s e s t, az azonban elfutott a dühöngő bátyja elől, aki a piaciéren aztán a rezes bandával egyre mára húzatta a nókat, migmen megjöttek a csendőrök és csitítottak a mamoros legényt. Deák azonban erre még dühösebb lett és imigyen kiáltozott:

— Takarodjón innen minden kakastollas, mert leszúrok mindenkit! — És eszeveszetten hadonászott a bajnéptal, amire aztán a csendőrök lefogták az őrzőngő katonát, fegyverét elvették a nála levő 419 korona készpénzzel együtt és a félegyházi honvédséghez kísérték.

— **Szegény emberek sorsa.** A rettetés hidegségben nőttön-nő a szegényemberek nyomora. Nincs kenyér és nincs tűzrevaló s éhesen, fázva húzódnak meg a dermezőt levegőjű lakásukban. A nyomorúság tudvalevőleg a legnagyobb bünszerző. Molnár Antal, Hegyi Márton, Bócsák János és Kecskés János szegvári napszamosokat is a nyomorúság kergette a bűn útjára. Ezek az emberek ugyanis nagymennyiségű szalmát loptak a gróf Karolyi László szegvári uradalmából, amiért a csendőrök megindítottak ellenük az eljárást.

— **Tenestély.** A »Szentesi Kereskedők Egylete« h. hó 20-án: szombaton este tartja meg ez évben első teacostélyét, melyet a tavasziak mintájára rendeznek a helybeli kereskedők. Az esteiye nemcsak a tagokat és a hozzájuk tartozókat, hanem az azok által meghívott vendégeket is szivesen látja a rendezőség.

— **Védőkezés a gyermekbetegségek ellen.** csak akkor tökéletes, ha a gyermekek ellentálló képessége gyarapodik. Ez a legjobban úgy érhető el, ha hidegebb évszak alatt csukamalyolajat fogyasztanak, mely czelára legajánlatosabb a Zoltan-féle, mert kellemetlen íze, szaga nincs és tapereje igen nagy és könnyen emészthető. Üvegeje 2 korona a gyógyszeraktarban.

— **A kántor-segéd ügye.** Megirtuk már, hogy Krájszovics József katolikus kántorsegéd és Mezei Viktor között háborúsgatamadt, ami miatt mindketten a büntető jaratbíróság elé kerültek becsületértés címén Tegnapielőt írt tárgyalás volt ez ügyben, amely a felek kibékülésével végződött.

— **Felolvasás.** A reform. kör mai felolvasási estélyén felolvas az egyház tanács termében Csallány Gy. Bor. »Az ősmagyarok vallási, hazasági és temetési szokásairól; Jakó Etelka k. a. pedig szavainai fogja Húgó Viktor »A szegény emberek« című szép költeményét; a felsőpárton Soós Lajos »Sztarai Mihály élete és reformatori működéséről« és Körtvélyesi Sándor »A 32 évig várt völégény«-címmel tartanak felolvasást.

— **Megrágalmazott rendőr.** Szegedi Sándor szentesi legényember a nyaron atlatogatott Szegvarra és nagyon is kapatos állapotban erősen összezsidta megrágalmazta Racz János rendőrt, akivel véletlenül összeakadt. A rabiatu legényt hatosági közeg megsértése címén 8 napi fogháza ítéletet tegnapi szegedi kir. büntető törvényiszék.

— **A posta karácsonykor.** A karácsonyi idő közeledtével néhány napok jönnek a postások. Közindomasulgóriasi mértékben megszaporodnak ilyenkor a postai küldemények, melyeket tulajdonképen a Jezuska küldözget szerkesztéssel, de bizony ő is csak postán küldi, nem angyalok szarnyan. Hiába, a civilizáció elől nem lehet kitérni. Erre való tekintettel a postai igazgatóság azonban különféle utasításokkal látja el a közönséget, melyeket a következőkben tudatott velünk Demény Karoly igazgató:

1. Pénzt, ékszeret más tárgyakkal egybe csomagolni nem szabad. 2. Csomagolásra falada, vesszőből font kosar, viaszos vagy tiszta közönséges fonos, kisebb értékű és csekélyebb súlyú tárgyaknál pedig erős csomagoló papir használandó. 3. A címzésnél kiváló gond fordítandó a cím tiszta kiírására. 4. A címet magára a burkolatra kell írni, de ha ez nem lehetséges, úgy a cím fatabláskára, bórdrabrára vagy erős lemezpapírra írandó. Felelte kivanatos, hogy a feladó nevét és lakását, továbbá a címirat összes adatait feltüntető papírlap legyen magában a csomagban is elhelyezve arra az esetre, hogy ha a burkolaton levő címirat lecsúsz. Kivanatos továbbá, hogy a feladó saját nevét és lakását a csomagon levő címirat felső részén is kitüntesse, mint a szállítólevélen szabatosan és részletesen kell jelezni. Budapestre és Bécsbe szóló élelm. tárgyakat tartalmazó csomagok címirataira, nemkülönbözen a ilyen csomaghoz tartozó szállítóleveleken a tartalom minőség és mennyiség szerint kiirandó.

— **Tamburás zene- és dalestély.** Horváth József karmestere vezetésével a budapesti magyar tambura-, zene- és daltársulat időzik most városunkban, mely az első előadását tegnapi este tartotta a Petőfi-szálló kávéházhelyiségében. A tarsulatban három nő és hat férfi van. Ma este újból játszanak a tamburas zenészek ugyancsak a Petőfi-szálló kávéházhelyiségében, aki egy estét kellemesen szórakozva akar eltölteni, annak ajánljuk, hogy hallgassa meg őket.

* A temeavári szent. Miklós országos vásár

f. é. december hó 18. atól 22-éig fog megtartatni s minthogy hosszú idő után valahára ez lesz megint az első temeavári vásár, melyen a szaj-és körmofajas-betegségek megazúnás: folytatn — mindenféle állapot felhajtása megvan engedve, érthető, hogy ezen vásár iránt mindenfelé a legnagyobb érdeklődés mutatkozik. Szarvasmarhában, lovakban és sertésekben ezúttal rendkívül nagy felhajtás remélhető, de előreláthatólag ki fog tűnni ezen vásár teli gyümölcs (alma és dió), gyümölcs-pálinkában és faarúban való nagymérvű kínálata által is. Tekintettel arra, hogy a vidéki lakosság, mely természetnyei eladás végett erre a vasarra hozza, ugyanakkor rendszeren szükségleteit is fedezni szokta s miután a nagy látogatottság folytán is élénk forgalom várható a helybeli s idegen iparosok és kereskedők, a kik árúikat kirakni fogják, jó üzletre számíthatnak.

— **A szegény gyermekekért.** A szegény sorsú iskolagyermek felhúzása érdekében Bugyi Ferenc katolikus néptanító és Szilvássy Sándor kath. lelkeszk akcióbba léptek és karácsony első napján az iskolás gyermekekkel jótékony-céla pásztorjátékot adtaknak elő az ő rendezésük mellett, a vármegyeház nagytermében. Ugyancsak a vármegyeház nagytermében egy életképet mutatnak be a katolikus ifjak Paznovszky Zsigmond rendezésége mellett. Az előbbinek tiszta jövedelme a szegényiskolák gyermeknek van szánva, míg a felöltök előadásából befolyó jövedelm a Katolikus Köre házalapja javára fordittatik.

* **Ki akar egyéves önkéntes lenni?** Bővebbet a Lichtblau A. hirneves debreceni katonaiskola-igazgató mai hirdetésében.

— **Hó a városháza udvarán.** Lapunk előző számában megirtuk, hogy igen helyes dolog volna az összelapított hódombokat a piac forgalmát, a hatóság, ugyalszik, helyesen találta felszólalásukat, mert tisztára elhordatta a hódombokat. Most ismét hasonló dologra kell jelhivnunk a hatóság figyelmét. Arra tudniillik, hogy a városháza udvaron fehalmozva hever a sok hó éppen a vizipuskák elhelyezésére szant nagy szin előtt. A hó ott végig fel van halmozodva, mintha csak gátat akarna képezni a vizipuskáknak tűz esetén. Mert ha mostanában tűz találna kiutni, nagy nehézségekbe ütközne a szivattyúk kihuzasa. Eppen ezért jó lesz a havat innen is minél előbb eltakarítani.

Köszönetnyilvánítás.

A szentesi iparosifjak önképzőköre által f. hó 7-én rendezett mulatságon felülírtetni szivesek voltak: Zsolócs Ferencz mérnök 6 kor. 40 fill.; Veréb Istváné, Soós Mihály 4-4 kor.; N. N. 3 kor.; Bánfalvi Lajos, Ugrai Antal, Pollák Geza 2-2 kor.; Beck H., Koncz Imréné. Jordán Zsigmondé 1-1 kor., özv. Katali Agostonné, N. N., N. N. 40-40 fillért. Összes fölülírtet 30 korona. Fogadják a szives fölülírtetők a rendezőség nevében, halás köszönetet.

Szentesen, 1902. december hó.

Török József,
pénztárnok.

Nyilttér.)*

Wertheimer Károly hódmezővásárhelyi lakos zongorahangoló Szentesre érkezett s értesíti a t. közönséget, hogy akik zongorahangolásra munkáját igénybe venni akarják, lapunk kiadóhivatalában sziveskedjenek jelentkezni.

Felolvasókereskedő: BÁNFALVI LAJOS.
Társzerkesztő: MÁTEFFY LÁSZLÓ.
kiadóulajonos a »Szentes és Vidék« könyvnyomda

1943|902 végrh. szam.

Arverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajló az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezenlét közhírre teszi, hogy a szegedi kir. törvényszék 1902. évi V. 23198 számú végzése következtében **Reiniger Jakab** ügyvéd csődtömegmondónok közbenjöttével **Haasz és Schönfeld** mindszent czég ellen 1902. évi február hó 11. és több napján foganatosított csődeltározás alkalmával összeírt és 3632 kor. 80 fillérre becsült következő ingóságok, u. m. hazi bútorok, tekeasztal, és teke asztalhoz való lapdak és dakok, és gözmalomhoz használt fűszerezések, lan-czok, állók, kalapacsok és másféle tárgyak nyilvános arverésen eladtnak.

Mely arverésnek a szentesi kir. járásbírósg 1902 ik évi V 2133 sz. végzése folyton Mindszenten az összerias helyszínén 1902 decz. hó 22. és 23-ik napjának d. e. 9 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108 § értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsaron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elarverezendő ingóságokat masok is le és felülgallattak s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen arverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szentesen, 1902. évi december 5.

Végh Sándor.
kir. bír. végrehajló.

Ij. Zsoldos Ferenc gözmalomában

KÖLESKÁSA kisebb és nagyobb mennyiségben kapható. 2-1

4039|1902 tk.

Arverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírósg, mint te-lekkönyvi hatóság közliré teszi, hogy a szentesi kir. járásbírósg mint hagyatéki bíróságnak 1902. O. 5310 sz. alatt kelt végzése alapján néhai öv. Kiss Mihályné hagyatéki ügyében az önkéntes bírói arverést a szegedi kir. törvényszék a Szentesi kir. járásbírósg területén lévő Szentes város határában fekvő a szentesi 9406 szájkben A f 6-9 sorsz. a. felvett 9639, 9644 és 9645 hrsz. kistőkési ingatlanokra együttesen 21 000 korona kikialtasi arban, — az ugyanazon tjkben A f 3-4 sorsz. alatt felvett 9887 és 9392 hrsz. vekeztégi és a f 5 sorsz. alatt felvett 964 hrsz. kistőkési ingatlanokra 22 600 korona ki-kialtasi arban, — az ugyanazon tjkben A f 11 sorsz. alatt felvett (11564c, 11565a) hrsz. kajani ingatlanra 17 800 korona kikialtasi arban és ugyanazon tjkben A f 910 sorsz. alatt felvett 11564a és 11564b hrsz. kajani ingatlanokra 25 000 korona kikialtasi arban elrendeite, hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1903. évi január hó 8-ik napján d. e. 9 órakor ezen telekknönyvi hatóság helyiségeben megtartandó nyilvános arverésen a megallapított kikialtasi aron alól eladtni nem fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsarnak 10 százalékat vagyis 2120 koronát, — 2260 koronát, — 1780 koronát és 2500 koronát készpénzben vagy ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170 § a értelmében a banatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt aatszolgáltatni.

Kelt Szentesen, a kir. járásbírósg mint tkvi. hatóságnak 1902 évi szeptember 17-én SZELESS, kir. abíró

A Richter-féle
Liniment Caps. comp.

Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált házi szer, amely már több mint 33 év óta megkiszáradó bedőresülés által kalmazhatki készítségül, csúszl és megbűntetked.

Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor óvatosan legyünk és csak eredeti üvegeket dobozokban „Horgony” védjeggyel és a „Richter” cégjegyzéssel fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszerárban kapható. Főraktár: **Török József** gyógyszerésznel Budapestben.

Richter F. Ad. és társa, csász. és kir. udvari szállító. **Rudolstadt.**



20211. sz. 1902

Temesvári vásár-hirdetés.

Az idei temesvári Szt-Miklós országos vásár

f. évi dec. hó 18 től bezárólag dec. 22 ig fog megtartani

Mindentele által felhajtása az országos vásárra — december hó 18-tól, csütörtökön reggel 5 óráól kezdve — meg van engedve.

Temesvárott 1902. november 26.

A városi fokapitány-ágól

Bandl Rezső
fokapitány

Bánáti ló, szarvasmarha, juh- és sertésvásár Gyümölcs-, mezőgazdasági, kerekbalditai és más vásár

Legkedveltebb, legfőkéletesebb arcztisztító és szépitő szerek: **AKÁCIA**

KRIEGNER-féle — CRÈME 2 kor. — PUDER — ZAPPAN 1

Főraktár: **KORONA GYÓGYSZERTÁR** BUDAPEST, CALVIN-TÉR. Törvényesen védve.

ELBŐ MAGYAR GÉP GYÁR
részevnyársulat
Budapest, VI. váci-ut 19.

2500 gőzszállító-100 000 kilómt. kisebb gép üzemben.

Málabaruzásokra **KÜLÖN SZAKOSZTÁLY.** Kiváratra árjegyzék ingyen és bérmentve küld.

CSÁSZÁRFÜRDŐ
téli és nyári gyógyhely
BUDAPESTEN.

Előragas kénes hévízi gyógyfürdő, páratlan gőzfürdővel, legmodernebb iszapfürdővel, pompás ásványviz-uszodákkal, kő- és kád fürdővel. 200 kényelmes lakoszobával. Prospektus kivanatá ingyen és bérmentve.

KATZER
szücsmester,
udvari szállító
Budapest, VI., Ó-utca 44.

Szőrmedruj az egész világon elterjedtek és elisérangusk.

GUMMI
és
HALHÓLYAG
tucatzaja 2, 4, 6, 8, 10 kor. és feljebb, a világ legjobbja, titoktartás mellett, utánvétél, vagy a pénz előzetes bekioldása után küli e szakma legelőv szaga czége **BEIF J.** specialista. Bécs, Brandstätte 3. Árjegyzék ingyen.

BUTOR.
Órlást választék háló-, obédli-, szalon-és uri-szoba-butorkokban. Olcsóbb mint kárhál

NEMES és LENGYEL
butoriparosoknál
BUDAPEST,
IV., Keoskeméti-utca 6. sz. I.

ZIMMER
bármely országból és szakmából, ajánlatok szét-küldés és átal. Összekötések létezőkén edényből (postai jótállással)

ROSENZWEIG JÓZSEF és FIAI
Nemzetközli Czimirodájában
Budapest, V., Hódor-utca 13. sz.
Prospektus ingyen és bérmentve.

OSAN
A torok, tüdő, száj és fogak legjobb védője az

Felülmulla az eddig ismert összes fogcsiszolókat. OSAN-szájvíz-esszencia a 68 kor. OSAN-togpor a 44 kor.

Czorny-féle keleti a legjobb és legkedveltebb szépitő-szer Üvegje 1 f. Fűhes balzsam-zappan 30 kor. Fritsen Ferc-féle Napraforgó-zappan 10 és 35 kor.

ROZSATEJ
Czorny-féle keleti a legjobb és legkedveltebb szépitő-szer Üvegje 1 f. Fűhes balzsam-zappan 30 kor. Fritsen Ferc-féle Napraforgó-zappan 10 és 35 kor.

Sannigene
Czorny-féle keleti a legjobb és legkedveltebb szépitő-szer Üvegje 1 f. Fűhes balzsam-zappan 30 kor. Fritsen Ferc-féle Napraforgó-zappan 10 és 35 kor.

Prospektus ingyen és bérmentve küld. Raktárban gyógyszerárban, illusztráltárban is.

RÖSER
TANINTÉZET
Budapest, VI., Aradi-utca 10.
ALAPITTOTT 1853.

Nyilvános polgári iskola 10-14 éves ifjak részére. — Felőbb kereskedelmi iskola 14-18 éves ifjak részére. — Névlet internátus beniakó növendékek részére. Bizonyítványi állandó érvényesek és az egyéves önkéntesség jogositának. — Bővebb felvilágosítást ingyen ad

Röser János, igazgató.

SZŐRVEZSTŐ
nőháysort használ után az arczról és késről a szőr eltávolítja. Egy tegely 6 K.

Főraktár: **Dr Kovács Ernő** gyógyszerész
Budapest, Gyár-utca 17.
Megjelenl „Töltette-titkok” ingyen

MI helyeilek BUDAPESTEN a **NEW-YORK KÁVÉHAZBAN** (Erzsébet-körút 9-11. szám) találkoznak.

Használjon Kerpel-féle **KÉZFINOMÍTÓ**
szert, amely minden kezét 3 nap alatt simit, fehérít, szépit. Öveg 90 fillér. Postán 4 üveget bérmentve küld

KERPEL gyógyszerész
Budapest, V., Lipót-körút 28.

A KISBIRTOKOSOK ORSZÁGOS FÖLDHITELINTÉZETE
BUDAPEST, V., GÉZA-UTCA 2.

300 koromtól kezdve ad törlesztéses zálog-levél-kölcsönöket, melyek után

20 éves készpénzfizetéssel: 2½-3% levonással:

100 évre a tőke évi 5.70%-a	50 évre a tőke évi 5.25%-a
13½% : : 6.50%-a	34 : : 6 : -a
22 : : 8 : -a	25 : : 5.50%-a
15 : : 9.80%-a	15 : : 9.40%-a

százeztendő járadékul a törlesztéssel együtt. Bővebb felvilágosítást az intézet díjmentesen ad.

LE DÉLICE
Vergé CIGARETTAPAPIR
Vergé SZIVARKAHÜVELY
MINDENÜTT KAPHATÓ.



Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudására hozni, hogy decem ber hó 1 től kezdve, úgy helyben mint kivitelre, nagymennyiségű **CSON-GRÁDI** boraimat 24 kért mérem ki iter-nként. Nagyobb vételnél árendmény.

Szentes 1902. nov. hó.

Tisztelettel:

Fazekas László
a függ Kossuth-kör vendéglőse.

FÜRÉSZPOR!

Disznóhús füstöléséhez igen alkalmas száraz fűrészpor, bármilyen mennyiségben jutányos árban kapható.
3-3 **Sarkadi Nagy Ferenc** kereskedőnél.

Eladó földek

Szentes város határában **Mucsiháton** fekvő 28 kat. hold szántóföld szabad, kézből jutányos áron, előnyös feltételek mellett eladó

Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos megbízottja **Réthy Ferenc** ur **Szentesen** „Petőfi, szálloda 6. számú szoba, f. hó 17-ig, naponta d. e. 9-11 óráig.

Minden helységben

kerestek megbízható egyének, akik egy kényelmes ügynökség elvállalásával könnyű, becsületes módon nagy mellékjövedelemre tehetnek szert. Szaktudás nem szükséges. Ajánlatokat **„M. K. J.”** címmel továbbít **Mosse Rudolf, Bécs I. Seiferstätte 2.**

Férfiak ingyen kapnak

egy legújabb találmányú gyógyszer, mely az elvesztett erőt visszaadja. Mindazok, akik érte irnak, ingyen kapnak egy próbacsomagot, egy 100 oldal vastag könyvvel együtt, postaszállítmányként, jól becsomagolva. A lecsudálalramé jobb csuda-gyógyeszer ez, mely már ezeket megmentett, akik ijőkori kicsapongások folytán erejüket veszítették vagy ezonközben betegeségeket szereztek. Ez okból elhatározta az intézet, mindenkinek — aki kéri — egy csomag gyógyszerrel magyarázó könyvcsomaggal díjtalanul küldeni. E házi szerrel otthon gyógyítható a baj és mindenki aki ijőkori kicsapongások folytán nem bírja ki, szellem-gyengeségben vagy chronikus betegségekben, szenved otthon gyógyíthatja magát. Ez a gyógyszer közvetlenül ama szervekre hat, melyek erősítésre szorulnak és csudás eredménnyel gyógyítja meg az evék óta állandón betegteket is. Öregék és ifjak irhatnak, az alatt jelzett címen a „tate Medical Institute”-nak, honnan a próbacsomagot címreke azon nal megküldik. Az intézet első sorban azokat akarja megmenteni, akik gyögekezeléstűk végett otthonukat el nem hagyhatják. A próbacsomag is megmutatja, milyen könnyen lehet e borzalmas betegségekből otthon is kigyógyulni. Az intézet nem tesz kivételt. Minderki, bárholon magyaryul is írhat a gyógyszerér, amire a legnagyobb dískróg mellett díjtalanul elküldik neki a próbacsomagot a magyarázó könyvvel együtt Irjon tehát — akinek kell — min denki azo nal. A küldemény olyan szépen van csomagolva, hogy senki se tudja meg a tartalmát, a sivelet így kell megcímezni: State Medical Institute 6901 Elektron Building, Fort Wayne, Ind. Ameriké minden leve portomonentesen küldendő.

Oh faji! **Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásonak** **Eljen!**

Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.
Doboza 1 kor. és 2 korona.
Próbadoboz 50 fillér.

Fő és szétküldési raktár:
„Nádor” gyógyszerár
Budapest, VI, Váci-körút 17. 26-9

Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított

Megfojt ez a köhögés!

Kapható Szentesen: **Gömbös László, Török János, Várady Lajos és ifj. Várady Lajos gyógyszerárban.**

Órák, órák, órák
MÉSZLETTÉLETSÉRE
15. órák szabad munkán
SZEMÉNYI
Órák és órák részletei
Budapesti Erzsébet-körút 20. sz. sz.
Munkaidő: 11. 30-tól 21. sz. sz. igyzen.

Köszvény és csúsz ellen legsikeresebb
a **KRIEGER-féle**
REPARATOR
1 üveg 2 korona.
Főraktár: **KORONA GYÓGYSZERTÁR, Budapest, Calvin-tér.**

110,000 sorsjegy, Nyeremények összege
55,000 nyeremény. 14.459,000 korona.

KIRÁLYFI ÉS TÁRSA BANKHÁZA
a magy. kir. szab. csekkécszerjékét földárutató helye
BUDAPEST, Andrásy-ut 60.
Elismert megbízhatóság! Előkezesse! Kiváló szerencse!

Ha őszül a haja,
használja a
„Stella”
Vízet, mely nem füst, hanem a haj eredeti színét adja vissza.
Üvege 2 korona.
ZOLTAN BÉLA
gyógyszerárban, 5 cs. és kir. lenésze József fah. udvari szállítója
BUDAPEST, V. SZABADSÁG-TÉR.

HEMOPATIAI GYÓGYINTÉZET.
A vérgyógyítás biztos gyögmód: asthma, szív, gyomor, lép- és májbetegségek, elmozvar ellen.
E gyögmód megkapitója:
Dr. KOVÁCS J. főorvos, orvos
BUDAPEST, V., VÁCI-KÖRÚT 18. I. EM.

Megjelent az új X-es számú
„YOST” MODELLE
ESZMÉNYI TÖKÉLETESÉGBEN
KÉRJEN PROSPECTUST A RÉSZVÉNYTÁRSASÁGTÓL
„YOST” IRÓGÉP
Budapest, NEW-YORK

Remek és ocsó fenykepek készülnék
RIVOLI
Fényképezési és festésztű műtermében
BUDAPEST, VII. KER., KERÉPESI-UT 30. SZÁM.
!!! Régi hús képek után is sikerült nagytűk!!!

Általános tudósító hirdetés
Budapest, VII., Erzsébet-körút 54.
Tulajdonos: **Leopold Gyula** szerkesztő

Hôtel PÁRIS szálloda
Szállódás: **SIMON PÁL.**
BUDAPEST, VI., VÁCI-KÖRÚT 25. SZÁM.
100 szoba 1 főtől fejlebb kiszolgálással együtt.
Fürdők, elegans kávéház, étterem és sörszalon a házban. Vilamos vasúti megállóhely az összes pályaudvarok és hajók felé.

PLATSCHKEK VILMOS
elismert legszolidabb
FÉRFI és GYERMEK-ruha áruhaza
Budapest, IV., Központi Városház.

Bovagytalanság, hányinger, fejfejtás, gyomorbagok ellen csodáhatatua a
RADITZ-féle
GYOMOR-ELIXIR.
Ára 1 korona. Posta és levegő bérmentve.
RADITZ J. „Fehér kereszt” gyögytára,
BUDAPEST, FŐVÁM-TÉR 6. SZÁM.

INGYEN és bérmentve — küldi a —
MÖLGYEK
TITKÁRA
füzetet kívánatra mindenkinek

Dr. SCHLESINGER MIKSA
VIZGYÓGYINTÉZETE Pozsony
ÉS SZANATORIUMA. (Hagyóság.)

Kitűnő hegyi fekvésben, pormentes és szélőt védett, 200 kilométernél több jól ápolat, regényes hegyi utak. Szigoruan individualizáló szakorvosi kezelés. Legmodornobb kényelem, az összes betegségek hygienikusan a legtekéletesebben vannak berendezve. Kitűnő ellátás, mérsékelt árak. Az intézet egész éven át nyitva van. — Prospektus és felvilágosításul szolgál:
a dr. SCHLESINGER-féle vizgyógyintézet, Pozsony (Pályaudvar)

Mélyen leszállított árak!

OLCSÓ BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS!

Van szerencsém a t. közönség becses tudomására hozni, hogy

Karácsonyi, Újévi és Eljegyzési ajándékok

nálam a legolcsóbban szereshetők be.

A napokban személyesen tett bevásárlásom által azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy a legfinomabb és csinos kivitelű **arany-, ezüst ékszereket** u. m. függők, karika és köves gyűrűk, nyak- és karékek, női és férfi arany lincok minden hosszúságban, valamint a valódi svájci arany, ezüst, acél és nickel zsebórák és mindenféle faliórákat a legújabb divat szerint vásároltam be és azokat most, az eddigi áraknál jóval olcsóbban árúshatom.

Órajavitó műhelyemben az órák kijavitása, valamint azoknak átalakítása és minden e szakmába vágó más munkák legolcsóbban és jótállás mellett készülnék.

Arany és ezüst töredéket beváltok vagy becserelek napi árfolyam szerint. Az eddigi becses pártfogásért halás köszönetem nyilvánítom, amit a jövőben is kiérdemelni törekszem.

Teljes tisztelettel:

Uzlethelyiség:

Szentesen, Petőfi-utaló épülete.

6-3

Kolodinszky József,
műorás és ékszerész.

Pontos és jó kiszolgálás!

Valódi tajték arúk és kiváló finom szemüvegek.

Legnagyobb választék inga, fali és öbrosztó órákban.



Egyedül valódi angol

Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA

Orvosrendőrileg megvizsgálva és jóváhagyva.

A üvegek adjusztálása kereskedelmi törvényeszéki mintatartalom alatt áll.



Ez a balzsam belsőleg és külsőleg hasznos Mert: 1. *Utóérhetlenül hatékony gyógyszer a tüdő és mell minden betegségében, csillapítja a katarust és megállítja a köpetet, enyhíti a fájdalmas köhögést és még idült ilyen bojokat is meggyógyít* 2. *Kitűnő hatású torokgyulladásnál, rekedtségnél és minden torokbajnál stb.* 3. *Minden lázt alaposan megszüntet.* 4. *Meglepő gyorsan gyógyít gyomorgörccsöt, kólikát és belsegagatást.* 5. *Kellemesen hashajtó és vértisztító, megtisztítja a veséket, megszünteti a hipochondriát és búskomorságot és erősíti az étvágyat és az emésztést.* 6. *Kitűnő hatású fogfájásra, Lukas fognál, szájpenésznél s minden fog és szájfájásnál és megszünteti a bőrfőgést s a gyomorból fakadó kellemetlen szagbűzöt.* 7. *Külsőleg kitűnő szer minden sebre, forrósgát okozta hólyagokzár, füstulára, szemölcsre, égési sebre, fagyos daganatokra, ruh, ótvár és kiütések ellen. Megszünteti főfájást, zúgást, szagatást, csúzt, fülfájást stb. Mindig pontosan kell figyelni a fenti zöld opácavédőjegyre!* Hamisítások ellen leg-

jobbán véd a gyárból eredeti papirkartonokban való közvetlen megrendelés, 12 kis vagy 6 nagy üveggel 4 korona bérmentve az osztrák magyar birodalom bármely postaállomására Bosznia és Hercegovinába 4 k. 60 fillér. Kevesebb nem lehetik. Szétküldés csakis az összeg előleges beküldése vagy előleg küldése mellett.

Miért szenved ön? holott minden, még oly régi sebre is biztos gyógyulást találhat és csaknem mindig elkerülhet minden fájdalmas és veszélyes operációt sőt amputációt is,

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-kenőcsével

mely rendkívüli tisztítóerejű sebek gyógyításában a fájdalom csillapításában felülmúlhatatlan. Valódi centifolia kenőcs használható gyermekgyógyászatok rossz-mellúségénél, tejelválasztásuk fennakadásánál, mellkeményedésnél, orbáncnál, minden régi sebre, nyílt láb és csontsebekre sósfolyás ellen, dagadt labakra, sőt csontszűnül is. Utó, szurt, lött, vágott vagy zúzott sebeknél minden idegen anyag kihúzására, anélkül üveg vagy faszalka, homok, serét, tövis stb. minden daganatnál, kinővésznél, karbunkulussnál, képződményeknél, sőt raknál; új szipolynál, körömdaganatnál, kihólyagzásnál, kisebezett labra, minden égési sebre, fagyra, a betegek felfekvésére, vér és nyakdaganatra, fülfolyásra s a gyermekek ótvárara stb. stb. Szétküldés csakis a pénz előleges beküldése mellett. Bérmentve, csomagolás és szállítólevéllel 2 tévely 3 kor. 50 fillér. *Eredeti bizonyítványok egész tömege.* O vakodjunk hatástalan hamisítványoktól és ügyeljünk, hogy minden tévelyen: „Schutzengel Apotheke des Thierry (Adolf) Limited in Pregrada“ van beégetve.

E gyógyhatásában fölülmulhatatlan két szer soha nincs roslanlak kitéve, sőt minél régibbek, annál értékesebbek és hatásosabbak, fagy és hősg nem art nekik, tehát mindenféle időszakban használhatók. Csak nem mindig segítenek és gyógyítanak, legalább is az orvos megérkezéseig. Természetes, hogy soha sem szabad hamisítványokat vagy más ilyes ajánlott érték és hatás nélküli, úgynevezett pótszereket igénybe venni, melyekért haszontalanul dobjuk ki a pénzt, hanem mindig csak a két jónak: bizonyított, szolid, olcsó, megbízható, e mellett teljesen ártalmatlan, közismert szerhez kell folyamodni, miket minden eshetőségre, minden családnak készletben kellene tartani. Ahol valódi minőségben a valódiság minden ismeretető jelével nem kaphatók legegyszerűbb közvetlen megrendelést címezni.

„Thierry (Adolf) gyógyszerész Limited, Schutzengel-Apotheke“ Pregradában — Rohitsch Sauerbrunn mellett.

Központi raktár Budapest: Török J. gyógyszerüzében, Zigráiban Mittelbach S gyógyszerésznél és Bécsben Brady C. gyógyszerésznél. 20-5



Ifj. Varga Sándor és neje III. t. 372. sz. háza. nagynomási elsőosztályú házi-földje eladó. 3-3

Szőlőoltványok

szokvány minőségben és európai nemes gyökerek és sima vesszők mélyen leszállított árakon. Oltványok ezre 90-100 ft. Mindenik a legkiválóbb bor- és csomagef-jokból, fajtisággal, teljes jótállással. Ha a szállítvány a megrendelésnek meg nem felel, úgy az oda vagy visszazárlási költség, valamint a megrendelő által kifizetett összeget hiány nélkül azonnal visszafizetem. Így mindenki ehbbeli szüksegetét az én költségemen háhozok szállítva tekintheti meg. 15-6

Előkerítés.

Gleditschia csemetek és magvak. Orás tövisű, igen gyorsan fejlődő bővevény. Ez az egyedül, melyből oly ókos kerítés n. veltető pár év alatt, rendkívüli csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de semmitte állat, még az apró nyulak sem halthatnak át, úgy hogy a bekerített részek teljesen kulccsal zárhatók. **Minden rendeltetéshez rajzokkal ellátott útmutató és kezelési utasítás mellékeljük.** Bővebb tájékozás végett szíves fénynyomatú díszes tájékoztatót ingyen és bérmentve küldetnek, rendelési kötelezettség nélkül. Az árjegyzéken kívül egy oly könyvet kap ezzel, ki címet egy levelezőlapon tudatja, mely nincsen az a ház vagy család, ahol annak tartalmát hasznára ne fordítanák, városon, falun, pusztán, gazdag vagy szegény családnál egyaránt. Így még azoknak is érdekesben áll, kik rendeltel semmit sem akarnak, mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek.

Díőcsemetek. Kéteves, óriási jövedelmet biztosító voltánál fogva, ennek tenyésztése majd minden gazdaságban az utóbbi időben rendkívül elterjedt.

Cím: **Érmelléki Első Szőlőoltvány-Telep, Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.**

Eladó ház.

Gáfi István örökösei III. t. 257-ik számú háza kedvező feltételek mellett eladó Értekezhetni ugyanott Gáfi Imrével, 10 1

Üzlet-bérbeadás.

Özv. Weisz Bernátné Kossuth-utcai házában a sarok üzlethelyiség bele nyílt lakással együtt, — korcsma helyiségnek főltöbb alkalmas, mert 16 év óta ilyenül szolgál, — hasznosbérbe kiadó és január 1-én átvehető. Értekezhetni a tulajdonossal. 3-3